

种瓜得瓜，种牙得牙

(小小说)

◎余国英

宋家爷爷对着镜子满意地整理着领带，家中的电话突然响了，老爷爷的孙子宋小杰飞奔过去接电话。

“唐小玲，祝你生日快乐！”宋小杰对着话筒张开嘴大声唱道。唐小玲是余小杰幼稚班的同学，两人非常好。唐小玲的外婆特别喜欢宋老先生，也是人人都知道的事实。今天是唐小玲的生日，宋家祖孙自然是被唐家邀请的上宾。

“我爷爷今天打扮得特别英俊。”老先生正在喷男用古龙香水的时候，听见孙子宋小杰对着电话筒说。

“不要急，等他梳好头发，我们就可以马上动身了！”对着电话筒，宋小杰又加了一句。

孙子提起梳头，老人家想起唐外婆的夸奖：“宋小杰的爷爷真是绝顶聪明哟！”没有影射什么罢？立刻又省视了一下镜中人的头顶。绝顶！是不是说头顶？好在亮圈的四周稀稀疏疏地围着几根白头发，他愈看愈起疑，左顾右盼很久之后，还是忍不住取过梳子，把四周的头发向中间梳，形成“地方支援中央”的局势。

打扮妥当，祖孙两人，开开心心地到了唐家，儿子媳妇及一些参加派对的人都早已聚齐了，直等到宋家祖孙抵达，才热闹地上菜吃饭。

“来，过来，过这边来，宋老先生你坐在这边，咱们俩位没有代沟，可以边吃边聊！”唐外婆很亲热地向宋老先生打招呼，拍着自己身边特地留下来的空位，老先生回头一看，宋小杰早就挨挤在唐小玲身边坐下，自己也只得挨坐在老太太右手边。

“宫保鸡丁，这花生米是我亲自用油炸的！”老太太很殷勤地布菜，舀了一大匙宫保鸡丁，送到老先生碗中。

为了表示捧场，宋老先生喜孜孜地挟起宫保鸡丁，正要送进口中，筷子突然停在半空。

“哼，我外婆才真了不起呢，晚上睡觉前会把头发由头上取下来放在床边模特儿头上，你爷爷可会哟？”远远传来小寿星唐小玲正在大声地吹牛。

“我爷爷更了不起！你的外婆会不会把牙齿由口中取出来，泡在水杯中呢？”余小杰很更大声地向宋小玲挑战。

牙齿！哦，老人家心中一跳，突然猛省，今天慌慌张张梳头，忙忙乱乱喷香水，就是忘了戴假牙，牙齿还泡在家中的水杯内！怎么咬得动花生米呢？

“嗯嗯！”老先生只得紧闭着嘴唇，向老太太一直点头微笑，抬眼乱找救兵。

“这种秘制的铁蛋特别有咬头，多吃一点罢！”唐外婆实在客气，把老先生的碗中堆得像小山一样，铁蛋就是烤乾的卤蛋，咬起来很有劲道。

“嗯嗯！”宋老先生在闭唇微笑中，一眼瞄见儿子宋杰夫向这边走过来，眼中立刻放出光来，救兵到了。

“杰夫，你爸爸真客气！他得多吃一点啊！”老太太一面挟菜，一面对老先生的儿子宋杰夫说。

宋老先生向儿子用力眨了三次眼睛，把头点了三下，儿子也连忙向老父点了三个头，表示知道了，由人丛中走了出去。父子之间很有默契。因为老先生经常忘了戴牙齿，这不是第一次了！好在两家住得不远，杰夫一回家，就直接进入厕所，把装了老父牙齿的水杯盖子旋紧，放在口袋中，带到唐家，客人们正酒酣耳热，谁也没有注意到他。

“哈，你说好笑不好笑？”只听见唐外婆一直讲着笑话，高兴地拍着宋老先生的手背，笑个不停。

“嗯嗯！”没有牙齿的老先生一迳紧闭尊口，陪着笑脸，终于看见儿子回来，知道得手，心中狂喜，立刻向儿子会心地猛点其头，接过儿子递过来的水杯，起身进入唐家厕所。

“宋杰夫，你的老爸真好！”乘宋老先生入厕，老太太喜孜孜地对杰夫说。

“是吗？谢谢你的美言。”宋杰夫客气道。

“不瞒你说，杰夫，跟你老爸谈天，真是一种享受，他老人家一直不声不响地聆听，一迳点头，不停地微

种瓜得瓜，种牙得牙

笑，从不厌烦，也不反驳，世上有谁比宋老先生更懂得谈天的艺术啊！”唐外婆不住地对宋杰夫赞叹他的老爹。

“唐外婆，在你老人家面前，我老爸那有说话的余地哟！”宋杰夫也连忙凑趣地回答。

老人家在厕所内把牙齿由水杯中取出来，对着镜子装在自己的牙床上，由厕所出来时，看见大家正围着唐小玲唱生日快乐。

“咱们家唐小玲正在换牙，请大家帮忙吹一吹生日蛋糕上的蜡烛罢。”小寿星的外婆宣布。宋老生先对着老太太由衷地咧嘴一笑，果然红唇中透出洁白的义齿，非常整齐美观，老人家赶过去鼓着嘴唇，加入吹熄蜡烛的行列，吹得特别卖力。

“惚”地一下，宋老先生的义齿被吹了出来，不偏不倚，打熄了烛火。

第二天，宋老先生到王牙医的诊所埋怨。

“老先生，你不要生气嘛，你这义齿，没有牙根，当然是个活动的。”王牙医辩白道。

“那就应该做紧一点呀。”想起生日宴会上唐外婆花容失色的样子，宋老先生心中很不是滋味。

“要做得紧，除非你种牙。”

“种牙？”

“是啊，在牙床上先种上牙根，再在牙根上安上牙齿，就万无一失了。”

“栽种的种？先种牙根？”宋老先生将信将疑。

“由根部开始种植一颗一颗牙根，然后再套上牙帽，就跟真的一样了。”王牙医耐性地解释。

“那你就替我种几颗罢。”宋老先生连忙说。

“老先生，我们这里只做牙帽，我可以介绍你一位专种牙根的专家，你先到他那里种牙根，然后到我们这里来做牙帽。”王牙医由一个方盒子里抽出一张名片，递给宋老先生。

“种牙专家姓赵？赵牙医，他的诊所就在下一条街？”老先生细看名片上的地址。

“是啊，我这就打电话把你介绍给他，既然大家都中国人，你又是我给介绍过去的，一定对你特别打折优待。”王牙医开始拨电话。因为社安健康保险不包括医牙，得由病人自掏腰包，所以牙医打出“打折优待”四个字，就特别吸引人。

十分钟之后，宋老先生已经在赵医师诊疗所内，坐在诊疗椅上了，赵医师的技师过来照了X光。

“照X光？”老先生不懂。

“查看你的牙床情况。”赵医师一面看着X光片，一面解释：“牙床情况不好的，得填充骨粉，骨粉分两种；动物骨粉及人骨骨粉。”

“人骨是活人的还是？”宋老先生吓得全身汗毛都竖起来了。

“你的牙床情况很好，现在就可以种了！”赵医师宣布。

“现在？不需要预约？”太出乎宋老先生的意外了。

“您的牙床已经没有牙根很久了罢？现在种正好。”赵医师把X光片拿给宋老先生看。

“多少钱种一颗牙根？”宋老先生小心翼翼地问。

“平常每颗三仟元，我们是同胞，又是王医师介绍来的，收半价，一仟五佰一颗罢。”赵医师回答。

“什么？比金子还贵！”老先生差点由椅子上掉下来。

“是钛合金制成的，当然比金子还值钱。”赵医师已经在准备打麻药了。

手术后，宋老先生用手捂着打过麻药的面颊，由椅子上站起来，眼光落在墙上赵牙科的毕业证书及牙医执照上。

“这是抗生素及止痛药的药方，您到楼下的药房去配药，回家以后每六小时吃一粒抗生素，牙根痛时吃一粒止痛药，三个月以后来见我，我把你的齿基用螺旋旋上，就可以回王医师那里去做牙帽，然后，铁蛋、花生米，想吃什么就吃什么。”赵医师非常干脆，一手收钱一手交货。

半年后，宋老先生儿子媳妇替老爸在当地一家最大的全家福餐馆做寿，邀请了很多客人，唐家大小第一批抵达。

“欢迎，欢迎！”宋杰夫迎客，只见唐外婆带了穿着民族服饰的唐小玲及几位打扮得花花绿绿、伶俐可爱的男女小孩抵达宋家，每人手中一个水蓝色的绸卷，把餐馆门口挤得水泄不通。

“替宋老先生祝寿，我的孙子、孙女儿们来表演余兴节目。”一定是唐外婆的主意。

“表演什么节目？”寿星喜孜孜地赶过来，裂开嘴唇，露出新种的白齿而笑，美观又性感。

“表演唐外婆的澎湖湾，这些水绸是湾里的水浪。”

“蔡经理，你们有电风扇吗？”唐外婆提高了声音问道。

“有啊！”蔡经理三脚两步去了。

“你要电扇干嘛？”宋老先生问。

“要把湾里的水浪，也就是把水绸吹起来。”唐外婆答。

“电扇做大轰。”唐小玲在一边补充。

“大轰！”宋小杰也跟着说。

大轰？老先生楞了一下，比及看见唐小玲及宋小杰两人相视傻笑，都没有门牙！原来唐小玲一年前掉的门牙，到现在还没有长出来，宋小杰也开始换门牙，所以两人说话都漏气透风！

还是人工种牙快，半年不到就搞定了！

“真是，把大风说成大轰！”宋爷爷忍不住露出牙齿哈哈大笑。